



香港职业治疗学院

HONG KONG INSTITUTE OF OCCUPATIONAL THERAPY LIMITED

2015 香港职业治疗学院周年大会会长报告

回顾

香港职业治疗学院 2014-2015 年度的活动主要还是以提供顾问服务及组织开办专题培训班为主。承蒙各位义工的大力支持，学院与内地合作单位积极配合，项目进展愉快且顺利！全年约有 80 多人次的在港同行好友义务到内地帮忙，为培训班和临床指导提供了强大的师资力量，其无私贡献意义巨大，在此深表感谢！

除了顾问服务，我们成功举办了今年的重头戏——「2015 国际作业治疗研讨会」，这是继 2005 青岛、2008 广州及 2012 香港后，学院再一次举办推动内地 OT 发展的大型国际会议。大家都付出了很大的精力和汗水，但我们取得了令人满意的成绩，来自世界各地的参会人数高达 600 人，国外参会者包括来自加拿大、美国、澳大利亚、日本、马来西亚、印度等多国的 OT，大会取得很高的评价及回响。

令人惋惜的是今年我们失去了两位朋友：卓大宏教授及顾越主任分别在 2015 年 5 月 27 日及 2 月 28 日去世！卓教授是香港职业治疗学院的名誉顾问，多年来给予学院在内地发展的建议及支持，并多次参加学院举办之活动。顾越主任是「中华 OT 电子期刊」编辑委员会委员，他在编辑期刊上做了很多工作；顾主任亦多次邀请香港职业治疗学院在「北京国际康复论坛」上组织及参与「作业治疗分论坛」。香港职业治疗学院各同仁为两位好朋友的离世致以沉痛的哀悼，但我们会更加努力做好推动内地 OT 发展的工作，不辜负两位过往对学院的支持！

合作项目

与东莞虎门医院合作项目

学院与虎门医院的三年顾问服务与临床指导合作项目已经于 2012 年底前完成，香港职业治疗学院-虎门康复培训基地仍继续运作至第三年，学院分别于 2014 年 8 月，2014 年 11 月，在虎门医院与其联合开办以护理及上肢支具制作为专题的培训班，老师的专业水平和精神以及培训内容和安排得到了学员们的一致肯定和好评。参与该项目的义工包括：黄锦文、梁国辉、陈秀霞、张宝治、郭慧茵、林智颖等。



与上海阳光康复中心合作项目

学院与上海阳光康复中心的三年顾问服务与临床指导合作项目已经于2014年10月份结束,但“香港职业治疗学院(上海)教学基地”将继续运作三年,学院分别于2014年8月,2014年11月,在上海阳光康复中心与其联合开办「作业治疗教师及高级管理人员



研修班」和「脑损伤神经康复培训班」,期间也邀请南澳及阳光团队分享他们的经验与成果。培训班举办非常成功,学员纷纷表示受益匪浅,反映热烈。8月份的第三年成果汇报会在中心内部举办,汇报治疗师,护士,医生及社工等的改变与成长,温馨感人。与上海阳光合作谱写「工作能力强化图谱」已完成并小范围印刷推广。参与该项目的义工包括:冼洁玲、黄锦文、梁国辉、吴欣丽、陈刚、康宁、何卓遥等。

与成都平康医院合作项目

平康医院因政策原因,项目暂停。因这合作是学院探讨内地民营康复医院的项目,如有可能的话,我们仍会安排人员义务前往,尽力帮助他们!期待内地的康复事业有更多元化的发展空间。该项目的义工包括:黄锦文、梁国辉、徐庆士等。

与深圳二院及南澳人民医院合作项目

南澳项目已迈入第三年,50例已收集完成,正在尝试以故事形式编写病例。同时,学院还帮助深圳二院新大楼康复科治疗区的设计及建设。深圳二院亦希望学院能够帮助推动与烧伤科的合作,开设烧伤康复服务。参与该项目的义工包括:梁国辉、吴欣丽、陈刚、陈俊松等。



与宁波第六人民医院合作项目

学院与宁波六院已合作两年,即将迎来第三年。第二年的合作中我们义工定期前往指导,帮助开展手外科病人会诊至康复科进行康复训练,目前宁波六院团队技术力量正旭日加强,独立承担治疗任务,逐步拓展,平稳发展。参与该项目的义工包括:方少丽、梁国辉、黄锦文、李家廉、陈佩诗等。



与关怀行动合作-为4.20雅安芦山地震伤员提供全面康复服务

该项目正迈入第三年,学院4月份参加了雅安地震项目汇报会,医疗康复阶段与重返家庭及家居改造阶段已结束,项目第二年进行职业康复培训,训练包括以谈话形式鼓励及计划伤员重返岗位,伤情更重的患者进行5天的集中训练;无法重返岗位但有能力经营的患者,工作人员为伤员申请资金立项帮助重新生活。现正准备汇报会,以让四川政府考虑认可社会职



业康复为灾后重建的重点。这项目有 401 位伤员曾经接受医疗及康复服务，在关怀行动协助下，我们邀请到多位医生、护士和物理治疗师参与这项目。学院方面，梁国辉、陈俊松、方少丽、吴子恒、黄锦文等，已先后多次到四川当地随医疗团队一同看病人，提供专业指导,成效显著。



与河北以岭医院合作项目

河北以岭医院项目已进行一年,我们经过对以岭医院进行实地考察，并经认真考虑后，于去年 4 月份双方达成康复治疗合作协议，同年 8 月 9 日，在以岭医院隆重举行了该项目的启动仪式，学院派人为其提供专业化的康复人才培养及康复中心建设发展顾问服务，力求把以岭医院建设成为一所具有相应康复治疗场地面积和治疗师人数，设备完善、能为患者提供适时、全面、高质量康复医疗服务的康复治疗中心，并藉此带动华北地区整体康复事业发展。项目定期采用网络授课的方式与其治疗师授课及病案讨论,自开展以来，治疗师进步很大，后续将会有一系列的现场指导及培训工作开展。参与该项目的义工包括:黄锦文、梁国辉、陈刚、刘志豪等。



与深圳恒生医院合作项目

恒生医院是经广东省卫生厅批准的一所集医疗、教学、科研、康复和预防保健于一体的大型现代化综合性民营医院。是工伤定点医院,窦祖林教授亦受邀请为其康复科带头人。医院康复科场地充足,并有尚未开发的楼层。为进一步推动内地康复医学的发展,香港职业治疗学院受恒生医院的邀请，为其提供康复治疗发展顾问及人员培训服务，尤其是作业治疗住院及家居服务，针对有长期功能障碍患者，发展及推动「重建生活为本」的医疗康复服务，提高患者的生活能力，重建愉快及有意义的生活方式。



为更大的发挥此项目的最大效益,恒生医院还将统筹几间友好医院,包括深圳市残联、宝安区人民医院、黄梅医院、福建中医药大学附属医院、绍兴人民医院等一起参加此项目培训活动,共同学习与发展。

与CP 长者屋的合作计划

CP Home 是一间美国私营机构，其业务主要在提供长者屋服务给一些能独立生活的长者，使他们有较好的居住环境及支持服务。这机构希望在中国发展与美国类似服务，并购买了深圳碧桂园十里银滩一些单位，准备发展一些优质的小区及院舍服务。他们邀请学院提供顾问服务，帮助他们建立与康复有关的服务。这项目对学院是一项新挑战，我们希望探讨作业治疗在内地的发展空间，如这项目能成功，将给予内地康复界更了解 OT 服务范围，这项目如能辐射到其它城市，将可为治疗师带来新的工作岗位。学院的工作包括提供院舍设计、康复服务种类、人员培训等建议。这项目的义工包括梁国辉、陈刚、刘志豪、钟伟棠、黄锦文、郑洁心等。



其他活动

「中华 OT 电子季刊」

「中华 OT 电子期刊」自去年七月至今年六月，已出版了三期。去年九月更邀得阎彦宁主任加入编辑委员会，她与朱毅老师编制了 14 年 9 月那期，除了在网上发表外，还印制了少量并于去年十月在南昌举行的中国康复医学会康复治疗专业委员会第十一届年会上派发。14 年 12 月那期则介绍内地、台湾及香港 OT 教育的历史和发展，更邀请到内地五间最新发展作业治疗本科课程的大学介绍他们的课程，并有 OT 学生的分享。最近一期二月刊，我们更有幸邀得台湾张瑞昆老师为执行编委，以儿童康复为专题，内容丰富宝贵，期待大家广为传阅，细细品味，相信将会有所收获，同时也能够将作业治疗学的精神传递下去！

2015 国际作业治疗研讨会

2015 年 3 月 20-22 日，我们于深圳市龙华新区维也纳国际酒店举办了 2015 国际作业治疗研讨会，本次研讨会由香港职业治疗学院与深圳市康复医学会主办，中国康复医学会及多个友好机构为支持机构。此次研讨会以“功能、生活、健康和幸福”为主题，在六个主题演讲中，我们荣幸邀请到世界作业治疗师联盟上任主席，Sharon Brintnell 教授及香港平等机会委员会主席，周一岳医生分别在开幕及闭幕发表主题演讲，其他四位主题演讲嘉宾亦针对大会主题，发表前瞻性的建议。另外，大会还有超过 100 篇专题报告，讲者来自中国大陆、香港、台湾、加拿大、美国、澳大利亚、马来西亚、澳门等的专家学者们，他们分享了当今作业治疗进展以及康复管理、教学等方面的经验。会议内容精彩纷呈，除主题演讲外，还进行了分组专题讲座、操作演示、论文报告、康复厂商产品成果展览，为各位参会人员奉献了一场康复盛宴。



内地其它会议

今年深圳市康复医学会年会中，香港职业治疗学院承包了其中一个 OT 专场，反应热烈，更得到深圳市残联的大力赞赏并希望学院能帮助其改进康复服务。是次参与发表报告的讲者包括黄锦文、梁国辉、吴欣丽、李月英、陈刚、刘志豪、陈俊

松。一如往年，香港职业治疗学院继续成为「北京国际康复论坛」的支持机构，并在「作业治疗分论坛」发表报告。

展望

香港职业治疗学院虽然是一个小小的义工组织，但经过十多年的努力，我们在内地已得到更多人支持认可，我们参与推动推广内地康复及作业治疗的活动也愈来愈多。除了有更多大学开办「作业治疗」本科课程外，我们感觉到内地康复也从过去只注重身体功能及结构的康复外，慢慢地开始接受有关「生活功能重建」及促进幸福等服务方向。随着内地康复未来的迅速发展，学院会有更多机会与其他团体合作，共同为内地的作业治疗发展尽一份力量。

总结

香港职业治疗学院已踏入第十四个年头，我们的工作已得到更多香港同行和内地朋友的认同，现在内地越来越多的康复单位主动联系，邀请香港职业治疗学院作为顾问，为其康复全面发展提供服务和帮助。国家对康复的重视程度，会让内地康复在未来数年拥有更佳更宽广的发展前景和道路，我希望有更多的香港治疗师同仁，愿意加入我们的服务行列，我们共同努力，协助内地作业治疗的推动和发展，为内地的残疾人和有需要帮助人士谋求更大的幸福！

黃錦文

黄锦文

香港职业治疗学院 会长

二〇一五年六月六日

